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ОСОБЛИВОСТІ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК 

СКЛАДНОГО Й БАГАТОПЛАНОВОГО ПРОЦЕСУ 
 

Дем’яненко Н. В., 

к.е.н., доцент, 

Штик Іван Вікторович, 

здобувач вищої освіти ОС Магістр, 

Кудря Вікторія Володимирівна, 

здобувачка вищої освіти ОС Магістр, 

Полтавський державний аграрний університет, м. Полтава 
 

Ефективна підприємницька діяльність може розвиватися тільки за певних 

соціальних і економічних умов, в певному політичному устрої, який заохочує 

бізнес. Історично це підтверджується практикою. Зокрема, у країнах, де 

підприємництво бурхливо розвивалося й розвивається, як правило, з 

допомогою цілеспрямованим зусиль держави, формувався соціально-

економічний клімат, який сприяв цій діяльності (Японія, Німеччина, США, 

Гонконг, Сингапур тощо) та навпаки – країни Східної Європи [5]. 

Не дивлячись на специфіку кожної держави, умови, які найбільше 

сприяли розвитку підприємництва можемо звести у систему: позитивна 

суспільна думка по відношенню до підприємців й підприємництва; 

стабільність державної економічної і соціальної політики, що спрямована на 

підтримку підприємництва; пільгові податкові режими, які забезпечують 

дієвий стимул підприємництву; наявність розвинутої інфраструктури 

підтримки підприємництва (спеціалізовані юридичні організації, які надають 

фінансову допомогу для відкриттю власної справи; інноваційні центри; 

консультативні центри із питань управління, маркетингу, реклами; курсів й 

шкіл підготовки підприємців); наявність результативної системи захисту 

інтелектуальної власності, дії якої розповсюджується не лише на винаходи, 

але й на всю продукцію, концепції, новаторські ідеї і методи ділових 

активностей; дебюрократизація процедури щодо врегулювання господарської 

діяльності із боку органів державної влади (скорочення форм звітності, 

полегшення правил реєстрації тощо); підприємницька етика [6]. 

Відповідно до статті 42 Господарського кодексу України, підприємництво 

– це самостійна, систематична, ініціативна, на власний ризик господарська 

діяльність, що здійснюється суб’єктами господарювання (підприємцями) з 

метою досягнення економічних і соціальних результатів й одержання 

прибутку [1]. 

Суб’єктами підприємницької діяльності можуть бути: юридичні особи 

всіх форм власності, які встановлені Цивільним кодексом України; 

громадяни України й інших держав, особи без громадянства, які є не 

обмеженими законом у правоздатності або дієздатності; об’єднання 
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юридичних осіб, що здійснюють діяльність в Україні відповідно до умов 

угоди про розподіл продукції. 

Суб’єктами господарювання за статтею 55 Господарського кодексу 

України є: 

1) господарські організації – юридичні особи, що створені відповідно до 

Цивільного кодексу України, державні, комунальні та інші підприємства, що 

створені відповідно до Господарського Кодексу й інші юридичні особи, які 

здійснюють господарську діяльність та зареєстровані в установленому 

законом порядку; 

2) громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які здійснюють 

господарську діяльність та зареєстровані відповідно до закону підприємцями 

[1]. 

Суб’єкти господарювання, залежно від кількості працюючих та доходів 

від будь-якої діяльності за рік можуть належати до суб’єктів малого 

підприємництва, наприклад, до суб’єктів мікропідприємництва, середнього і 

великого підприємництва (ст. 55 Господарського кодексу України) [1]. 

Згідно положення статті 50 Цивільного кодексу України умовами 

здійснення підприємницької діяльності є повна цивільна дієздатність 

фізичної особи та державна реєстрація [7]. 

Підприємницька діяльність є досить складною формою господарювання, 

що побудована за певними принципами: 

1. Залучення на добровільних засадах для здійснення підприємницької 

діяльності майна й коштів юридичних осіб і громадян. 

2. Вільний вибір видів діяльності. 

3. Самостійне формування програм діяльності й вибір постачальників і 

споживачів продукції, що виробляється, встановлення ціни згідно чинному 

законодавству. 

4. Вільний найом працівників. 

5. Залучення й використання матеріально-технічних, трудових, 

природних, фінансових і інших видів ресурсів, використання яких не є 

забороненим чи не обмеженим законодавством. 

6. Вільне розпорядження прибутком, який залишається після унесення 

платежів, які встановлені законодавством. 

7. Самостійне здійснення підприємцями зовнішньоекономічної 

діяльності, використання належної їм частки валютної виручки згідно 

особистих потреб [5].  

Діяльність підприємців здійснюється згідно нормативно-правової бази 

України із питань розвитку і підтримки підприємництва. Наприклад, бізнес 

регулюється такими основними законодавчими актами: Господарський 

кодекс України; Конституція України; Податковий кодекс України; Закон 

України «про розвиток та державну підтримку малого і середнього 
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підприємництва в Україні»; Закон України «Про державну реєстрацію 

юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців»; Закон України «Про 

господарські товариства»; Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні» [2]. Поруч до певної свободи підприємницької 

діяльності й рівності можливостей для усіх підприємців, є й певні 

законодавчі обмеження бізнесу: 

1. Певні види діяльності можуть здійснюватися тільки державними 
підприємствами. Відповідно Господарського кодексу України, даними 

видами діяльності є виготовлення й реалізація наркотичних засобів, зброї і 

вибухових речовин, цінних паперів й грошових знаків. 

2. Уряд встановлює перелік видів діяльності, що ними можна займатися 
тільки за наявності ліцензіями. Ліцензії видаються Кабінетом Міністрів 

України чи встановлені ними органи. 

3. Дозвіл на право займатися тією чи іншою діяльністю потрібний тільки 
тоді, коли використовують землю чи інші природні ресурси. Даний дозвіл 

дають місцеві Ради народних депутатів, які розпоряджаються даними 

ресурсами. 

4. Певними видами діяльності можуть займатися лише за наявності 
кваліфікаційного атестата. Наприклад, щоб займатися медичною діяльністю, 

необхідно мати диплом лікаря. Для кулінарів вимагають здати екзамени на 

знання технології тощо. В усіх цих випадках потрібно отримати дозволи 

місцевої Ради. 

Підприємницька діяльність – це складний й багатоплановий процес. Вона 

потребує від усіх учасників не лише бажання мати «власну справу» і 

наявності певної суми грошей, але й спеціальної підготовки, майстерності й 

наполегливості, уміння вибирати сфери діяльності, прикладати певні зусилля, 

творчу фантазію і мати звичайне везіння. Більша половини нових 

підприємств закриваються в перший рік господарювання через низьку 

прибутковість ділових операцій, банкрутство і відсутність терпіння й 

наполегливості [3]. Новий етап розвитку економічної наукової думки 

характеризується переосмисленням традиційних підходів та методики 

управління системою на різних рівнів. Раніше вимірювання досягнень 

підприємства відбувалося за допомогою методів управління, які базувалися 

на управлінні фінансовими критеріями діяльності. Наразі сучасні реалії 

ведення бізнесу окрім фінансових показників потребують переосмислення 

головних чинників економічного розвитку [6, с. 32]. Термін «розвиток» 

розкриває характер змін, які відбуваються в системі підприємництва. Ця 

послідовність включає перехід соціальної і економічної системи 

підприємства з одного стану в інший від моменту його створення й до дати 

юридичної чи «фізичної» його ліквідації [4, с. 45]. Розвиток підприємства 

можна здійснювати у різних формах (табл. 1). 
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Таблиця 1 - Форми розвитку підприємства  

Форми розвитку 
підприємства 

Сутність форм розвитку підприємства 

Революція Фазовий перехід, стрибок, що передбачає докорінну зміну 

Еволюція 
Форма розвитку, яка передбачає поступальну, якісну повільну 
зміну на основі адаптації 

Прогресивний 
розвиток 

Зміна якості системи від менше до більш зробленого 

Регресивний 
розвиток 

Деградація підприємства, падіння його якісних та кількісних 
характеристик. Зниження якісного рівня. 

Ринковий 
розвиток 

Відображає процес розширення кола клієнтів та споживачів 

Організаційний 
розвиток 

Відображає процеси розвитку персоналу, систему управління, 
ініціативи тощо 

Екстенсивний 
розвиток 

Прояв й розвиток того що уже є 

Інноваційний 
розвиток 

Виникнення якісно нової форми 

Діловий розвиток 
Спрямування ресурсів на максимально можливе забезпечення 
конкурентоспроможності підприємств в довготривалому періоді 

Сталий розвиток 
Обумовлений впливом зовнішнього й внутрішнього середовища 
і характеризується збільшеннями потенціалу підприємства  

Керований 
розвиток 

Виділена у складі підприємства система, в якій об’єднані 
процеси реінжинірингу, інноваційні й інвестиційні процеси, які 
ведуть до якісних та кількісних змін   

Джерело: [6, с. 31] 
Отже, успішний розвиток підприємництва передбачає здійснення 

ефективної господарської діяльності. 
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